
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

25 Ιουλίου 2002

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 10.00 το πρωί το Υπουργικό Συμβούλιο, το οποίο 
ασχολήθηκε με θέματα αγροτικής πολιτικής και ανάπτυξης της 
υπαίθρου.

Μετά τη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, που διήρκεσε 4,5 
ώρες, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης προέβη στις ακόλουθες 
δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

«Σήμερα στο Υπουργικό Συμβούλιο συζητήσαμε τα θέματα αγροτικής 
πολιτικής και εξετάσαμε την πορεία του κυβερνητικού έργου στον τομέα της 
γεωργίας. Αξιολογήσαμε το βαθμό υλοποίησης μιας σειράς προγραμμάτων 
και μέτρων με στόχο την ανταγωνιστικότητα της γεωργίας, τη βιώσιμη 
ανάπτυξη της υπαίθρου και την κοινωνική προστασία του αγρότη, ώστε να 
αυξάνεται η κοινωνική συνοχή και βεβαίως το εισόδημα των παραγωγών. Για 
την προώθηση της πολιτικής αυτής:

> Επισπεύδουμε την εφαρμογή των μέτρων και διασφαλίζουμε ακόμη 
περισσότερο την ορθή λειτουργία των θεσμών, που διευρύνουν την 
παραγωγική δραστηριότητα. Ενδεικτικά: Εντός του έτους 2002 θα 
απορροφηθούν πόροι που αντιστοιχούν στο 20% των 
συνολικών πόρων του Γ’ Κ.Π.Σ. για τη γεωργία. Δηλαδή, μία 
ενδυνάμωση της ροής χρημάτων προς τη γεωργία. Από 16ης 
Οκτωβρίου 2002, έναρξη του νέου έτους κοινοτικών 
χρηματοδοτήσεων, θα αρχίσουν να καταβάλλονται οι επιδοτήσεις 
στους αγρότες χωρίς πλέον καμία καθυστέρηση.

> Εντείνουμε την προσπάθειά μας για την ανάπτυξη της υπαίθρου. 
Αναφέρω ενδεικτικά την προώθηση μεγάλου αριθμού 
ολοκληρωμένων αναπτυξιακών προγραμμάτων (περίπου 125) 
τοπικού χαρακτήρα και αγροτουριστικών πρωτοβουλιών, σε 
πολλές περιοχές της χώρας.

> Βελτιώνουμε την αποτελεσματικότητα των οργανισμών υποστήριξης, 
που έχουν σχέση με την εκπαίδευση των αγροτών, την ενημέρωση και 
κατάρτιση και την πιστοποίηση της ποιότητας των αγροτικών 
προϊόντων. Ενδεικτικά: Μετά τη θετική εξέλιξη του θέματος «φέτα», 
προχωρούν οι αναγκαίες δράσεις για την κατοχύρωση και την 
ανάδειξη της ελληνικής φέτας, ώστε το αποκλειστικό αυτό 
ελληνικό προϊόν να κυριαρχήσει στις διεθνείς αγορές, κάτι 
που είναι πολύ σημαντικό για την ελληνική κτηνοτροφία.
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> Παράλληλα, στοχεύουμε σε μεγαλύτερη πρόοδο στην αλιεία, τα δάση 
και τα εγγειοβελτιωτικά έργα και την κοινωνική προστασία. 
Ενδεικτικά: Για πρώτη φορά από 1.7.2002 θα ισχύσει χο μέτρο 
της πρόωρης συνταξιοδότησης για τους ψαράδες, ένα μέτρο 
κοινωνικής πολιτικής.

Συζητήσαμε και τρέχοντα θέματα. Το θέμα των ημερών είναι το 
βαμβάκι. Μετά τις χθεσινές αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
ο υπουργός Γεωργίας κ. Δρυς εζουσιοδοτήθηκε να αναλάβει να 
ζητήσει από το Συμβούλιο υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης τη 
δυνατότητα παροχής εθνικών ενισχύσεων.

Συζητήσαμε, τέλος, το σημαντικό και θα έλεγα κυρίαρχο θέμα για το μέλλον 
της γεωργίας: Το θέμα της αναμόρφωσης της Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής.
Πρώτα απ’ όλα θέλω να υπενθυμίσω ότι στο Βερολίνο πριν μερικά χρόνια 
αποφασίσθηκε η χορήγηση των πόρων για την ελληνική γεωργία. Οι πόροι 
για τους Έλληνες αγρότες και για την ελληνική γεωργία είναι 
διασφαλισμένοι μέχρι το 2006. Η αναθεώρηση, λοιπόν, αφορά κατά 
κύριο λόγο το χρονικό διάστημα μετά το 2006. Το θέμα, λοιπόν, δεν 
είναι άμεσο, αλλά είναι σημαντικό για το μέλλον της ελληνικής γεωργίας. 
Μπροστά μας ανοίγεται μια μεγάλη και δύσκολη διαπραγμάτευση.

Τι θα επιδιώξουμε: Πρώτα απ’ όλα, για να το περιγράφω με γενικούς όρους, 
θέλουμε να δώσουμε μια νέα μορφή στην Κοινή Αγροτική Πολιτική, 
προκειμένου να βελτιώσουμε τις συνθήκες ζωής στην ελληνική ύπαιθρο. Τι 
σημαίνει αυτό;

Πρώτον, σημαίνει ανακατανομή των χρηματοδοτικών πόρων 
υπέρ των μικρών και μεσαίων αγροτών. Γιατί οι Ελληνες αγρότες 
είναι κατά κύριο λόγο, στη συντριπτική πλειοψηφία τους, μικροί και 
μεσαίοι αγρότες.

• Δεύτερον, θέλουμε να προστατεύσουμε τον παραγωγικό 
χαρακτήρα των επιδοτήσεων και το εισόδημα των αγροτών.
Δηλαδή, όχι ενισχύσεις κατ’ άτομο, αλλά ενισχύσεις που συνδέονται με 
την παραγωγή, για να δουλεύει ο αγρότης και ταυτόχρονα να 
πηγαίνουν οι ενισχύσεις σε αυτούς που προσφέρουν.

• Τρίτον, θέλουμε να ενισχυθεί -όπως ανέφερα προηγουμένως- η 
κοινωνική συνοχή με το να υπάρχει και μία ανακατανομή του 
εισοδήματος, μέσα απ’ αυτές τις επιδοτήσεις.

• Τέταρτον, πρέπει να ενισχυθούν τα κίνητρα για την ποιοτική και 
αειφόρο γεωργία και την ανάπτυξη της υπαίθρου, την επαγγελματική 
κατάρτιση των νέων αγροτών.
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• Πέμπτον, ένα μεγάλο θέμα είναι η διεύρυνση. Η Ελλάδα 
υποστηρίζει όχι για τη διεύρυνση πρέπει να υπάρξουν 
καινούριοι πόροι, γιατί αλλιώς θα μειωθούν οι διατιθέμενοι 
σήμερα πόροι και αυτό δεν συμφέρει, αλλά δεν ενδείκνυται και 
για χώρες (όπως η Ελλάδα) που δεν έχουν φτάσει το επίπεδο 
ανάπτυξης των προηγμένων χωρών του Βορρά. Γι’ αυτό και 
θέλουμε να εξασφαλίσουμε ικανοποιητική στήριξη στα προϊόντα 
του Ευρωπαϊκού Νότου.

Αυτή είναι μια σειρά από συγκεκριμένες κατευθύνσεις. Και μια κύρια 
κατεύθυνση, στην οποία θέλω να επιμείνω, είναι ότι δεν πρέπει να 
υπάρξει επανεθνικοποίηση της αγροτικής πολιτικής φανερή ή 
συγκεκαλυμμένη. Δεν μας συμφέρει αυτή η επανεθνικοποίηση.

Οι ασυμβίβαστες -και θέλω να το τονίσω- με τους κανονισμούς της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης εθνικές κρατικές ενισχύσεις, που στη χώρα 
μας αποτελούν κατά καιρούς αίτημα της αντιπολίτευσης για λόγους 
δημαγωγικούς, οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια σε πρόστιμα και 
μείωση των κοινοτικών επιδοτήσεων. Αυτό είναι γνωστό σε όσους 
προβάλλουν αυτό το αίτημα και γι’ αυτό το αίτημα αυτό είναι δημαγωγικό. 
Η αποδοχή του αιτήματος θα έχει ακριβώς τα αντίθετα αποτελέσματα από 
εκείνα τα οποία δήθεν επιδιώκουμε. Ασυμβίβαστες επιδοτήσεις αποβαίνουν 
σε βάρος της εθνικής οικονομίας και σε βάρος των ίδιων των αγροτών.

Ταυτόχρονα, όμως - και αυτό είναι εξίσου σημαντικό - ενισχύουν 
εκείνες τις δυνάμεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση, οι οποίες για να μην 
καταβάλουν χρήματα για την Κοινή Αγροτική Πολιτική (οι μεγάλες 
χώρες του Βορρά), ζητούν την επανεθνικοποίηση της ΚΑΠ. Να
σταματήσει η Κοινή Αγροτική Πολιτική, να σταματήσουν οι επιδοτήσεις 
προς το Νότο και ιδιαίτερα την Ελλάδα.

Καταβολή των επιδοτήσεων από το ελληνικό κράτος και μόνο, όταν 
σήμερα το 40% περίπου του αγροτικού εισοδήματος διασφαλίζεται 
από κοινοτικούς πόρους, σημαίνει μια επικίνδυνη περιπέτεια για 
τους αγρότες μας και την οικονομία μας. Τέτοιες επικίνδυνες 
περιπέτειες δεν είμαστε διατεθειμένοι να δεχτούμε. Η προβολή 
σχετικών αιτημάτων -πιστεύουμε- είναι απολύτως ανεύθυνη.

Εμείς, λοιπόν, με γνώση και ευαισθησία απέναντι στα προβλήματα των 
αγροτών μας στοχεύουμε σε μία συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Ένωση, που 
διασφαλίζει την παραγωγική δραστηριότητα στη γεωργία, αυξάνει το 
εισόδημα, παρέχει ένα σταθερό εισόδημα και βελτιώνει κατά πολύ τις 
βιοτικές συνθήκες, τις συνθήκες ζωής του αγρότη.

Για μας, άλλωστε, η επίτευξη αυτού του στόχου που περιέγραψα είναι μία 
επιδίωξη η οποία εντάσσεται στον ευρύτερο στόχο μας να συγκλίνει η χώρα 
μας, η οικονομία μας, η κοινωνία μας με εκείνες τις παροχές και εκείνες τις 
συνθήκες, οι οποίες υπάρχουν στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ενωση. Για τη
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σύγκλιση είναι απαραίτητο να δώσουμε νέα πνοή και να 
αναβαθμίσουμε τον αγροτικό τομέα.

Θέλω να τονίσω ότι η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ στέκεται πάντα στο 
πλευρό του Έλληνα αγρότη. Ο Έλληνας αγρότης είναι ένας παραγωγός, 
ένας πολίτης, ο οποίος συμβάλλει σημαντικά στην ελληνική οικονομία και 
συμβάλλει κάτω από δύσκολες συνθήκες.

Γι’ αυτό και πρέπει να έχουμε συνείδηση αυτού του πράγματος και σας 
διαβεβαιώνω ότι εμείς έχουμε συνείδηση αυτού. Η κυβέρνηση εργάζεται 
με αποφασιστικότητα για τη διασφάλιση των συμφερόντων του 
αγρότη μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η αναθεώρηση της ΚΑΠ είναι η νέα μεγάλη πρόκληση. Εμείς 
πιστεύουμε ότι θα απαντήσουμε σωστά (όπως στις περασμένες προκλήσεις), 
στην αναθεώρηση, η οποία έγινε στο Βερολίνο τελευταία. Η Ελλάδα θα 
συμβάλει, ώστε η ΚΑΠ και μετά την αναθεώρηση, να γίνει ένα ακόμη 
πιο χρήσιμο μέσο για τον εκσυγχρονισμό της ελληνικής γεωργίας, 
για τη βελτίωση των βιοτικών συνθηκών των αγροτών μας, για την 
ανάπτυξη της ελληνικής υπαίθρου. Θα τον πετύχουμε αυτόν το στόχο!

Σας ευχαριστώ».


